

寻找最中医

痘痘——颜值的最大杀手，你有没有与它过过招？10月12日，在南京市莲花社区卫生服务中心，该中心中医科主任葛军加入“战痘”阵营，“寻找最中医”直播了现场战况，看痘痘如何被“团灭”。

微博上、小红书里、朋友圈中，说起痘痘，大家都能分分钟找到共同话题，有的抱怨都是孩子长了怎么还长青春痘，有的吐槽用了一堆祛痘产品，结果差点折腾毁容。现代快报记者邀请了东南大学附属中大医院皮肤科专家来破解你对青春痘的美丽误会。扒一扒你不知道的青春痘的秘密。

通讯员 崔玉艳 刘敏 见习记者 梅书华 现代快报+/ZAKER南京记者 安莹/文 吉星/摄

# 扎心了！ 青春痘不只属于 青春期

寻找最中医直播老中医“以针会痘”



南京市莲花社区卫生服务中心中医科主任葛军为患者治疗



扫码看直播回放

## 现场

### 男孩吃得太好，10岁就长了青春痘

“正在长身体，当然要多吃点。”不少妈妈在对待孩子时都是“大手笔”，可就是这样的爱，给10岁的小可（化名）带来了提前爆发的青春痘。葛军告诉记者，这个孩子的青春痘都是吃出来的，原来，小可的妈妈怕他长不高长不壮，每天都要给他吃半斤牛肉。

已经长成小胖墩的小可脸上渐渐爬满了红肿的痘痘，他也越来越不愿

意出去和其他小朋友一起玩。葛军说，小可的青春期提前了，原因就是营养过剩，现在的孩子普遍营养充足，促使他们生长发育的潜力被过早地发挥出来。吃得太好，导致过高的热量在体内转变为多余的脂肪，引发内分泌紊乱，痘痘自然就泛滥了。他提醒，家长只要保证孩子饮食均衡就可以了，否则，除了痘痘，肥胖也会找上门。

### 熬夜“吃鸡”，小伙脸上长满青春痘

直播中，李先生指着右脸上一颗硕大的痘痘抱怨：“满脸的痘痘都开始消了，就它最皮，非要冒这么一个头。”葛军笑着问：“又熬夜加班了？”李先生不好意思地坦白了自己助‘痘’行为，原来是游戏太火爆，刚上手的李先生为了胜利“吃鸡”，已经抱着手机奋战好几个通宵了。

从事中医工作近30年的老中医，会如何祛痘？喝中药还是敷中药？葛军摇摇头，揭秘了自己的法宝——针灸。他解释，中医讲究辨证施治，其实所有

的颜面问题只是身体不调的一种表现，针灸通过刺激穴位，疏通经络，去除病因，自然达到祛痘的效果了。

介绍完，葛军开始望闻问切，他指着李先生舌头介绍，“患者舌头上厚厚的一层白色舌苔就是实火重的一种表现，他爱吃火锅夜宵，更爱熬夜，体内湿热太重。”葛军选择了可以祛湿的丰隆穴，去风热的合谷穴、曲池穴等穴位来调理李先生的体质。他表示，针灸治疗后，患者的舌苔会变淡，痘痘也会慢慢消失。

## 关注

### 为什么过了青春期，还会长青春痘？

青春令人向往，但脸上长青春痘却让人苦恼。30岁的王先生就吐槽，自己都当爸爸了怎么还长青春痘，为什么已经过了青春期，还会长“青春痘”？

东南大学附属中大医院皮肤科粟倩雅博士解释，其实在医学上，青春痘就叫做痤疮，主要表现为面部、胸背部、头皮的粉刺、炎性丘疹，也就是日常的“小痘痘”，还有脓疱，就是“脓颗粒”了，甚至会有体积更大的聚合性结节、囊肿，也是大家所说的“大硬结、大

包包”。它们好发于青春期，但不只发生于青春期。

粟倩雅告诉现代快报记者，其实，婴儿期、青春期前、成人期等时期，都会长痤疮。痤疮的发生与激素水平密切相关，雄激素水平的波动会引起油脂分泌的增多和皮肤角化的改变，导致痤疮的发生。不过她表示，婴儿期、青春期前痤疮通常不严重，可以自行好转，成人痤疮则有轻有重，需要具体情况具体分析。

## 小痘痘 大误区

### 1 凉茶越喝痘越多？

“最近火大，脸上又开始长痘痘了。”生活中，不少人把猝不及防的爆痘归结为上火。葛军指出，上火是可能导致长痘，但并不是一长痘就需要败火。他说，长痘分虚火和实火，虽然听起来都是火，但治疗方式却是大不一样。

“实火需要清热去火，因为体内火太重，可以喝一喝菊花茶、金银花茶来去火，但是有的痘却是因为虚火而起，寒痹生出虚火，反而需要热治，再一味地喝凉茶去火的话，只会越喝越寒，痘越多。”葛军告诉记者，这一类人爱吃冷饮、反季的凉性水果，所以体寒生虚火，反而要适当吃一些韭菜、大蒜、蒜苗，把寒气散一散。

实火？虚火？要怎么区分？葛军介绍，一方面可以看痘痘，如果痘痘是白色，也就是大家所说的白头，那么很可能是因为虚火导致，另一方面可以看舌苔，虚火患者的舌苔看起来水灵灵的，有些发白，而实火患者的舌苔则是黄腻厚重的。他表示，其实实火和虚火也会表现为其他不同的症状。比如手背脚背比较凉，脸色黄白是寒症。

### 2 “青春痘”不需要治疗？

很多人认为，“青春痘”是自然现象，过了青春期自然会好，不需要治疗。粟倩雅认为，病情较为严重的痤疮，如果不及时诊治，可能会造成严重的后果。因为痤疮的表现是个体身上差异性极大，病情轻的可能会出现零星的闭口粉刺、炎性丘疹，而严重的患者可能出现脓疱、聚合性结节，甚至出

现囊肿。病情重的应该采取口服药、光动力、光电等物理治疗办法，如果延误了治疗时机，可能遗留严重的瘢痕、影响容貌。

### 3 痘痘能根治？

“门诊时遇到许多患者，来了就问‘我是不是能彻底治疗’？”粟倩雅每次面对这些着急的患者，都要耐心解释。她告诉记者，不少患者抱着“要断根”的想法，因为执着追求“彻底治疗”，而轻信“小广告”或是一些不正规的医疗单位，导致病情延误、钱财被骗。事实上，痤疮是一种慢性病，目前的治疗方法只能改善症状、延缓复发，而难以断根，但是随着年龄增长，许多患者病情自己会逐渐减轻。

### 4 网红祛痘膏 可以“药到痘除”？

现在朋友圈里，各种代购宣传着五花八门的祛痘产品。葛军表示，不少祛痘膏里添加了糖皮质激素成分，虽然消炎能力很强，但是用久了皮肤本身免疫力会降低，面对细菌更无招架之力，停用后容易复发，甚至出现红肿发痒，成为激素皮炎患者。

粟倩雅表示，面对痘痘，只想着涂涂药膏解决问题的方式是不正确的，比起可能会引起不良反应的药物治疗、物理治疗方法更显得安全有效。她还强调，痤疮的类型很多，有的是闭合性粉刺，有的是发炎的痘痘，还有的是聚合性的痤疮，这些都需要不同的治疗方式，需要在医生的正确指导下科学用药，规范治疗。

如果你在寻医问药过程中，有什么不明白的事、有什么不愉快的体验，甚至遭遇了欺诈，请跟我们韶一韶。可以拨打现代快报大健康投诉热线96060，也可以扫码关注“乐活健康族”微信公众号。

